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Історія видавничої діяльності й книговидання у Київ-
ському політехнічному інституті (КПІ), потреба введення до 
науково-освітнього простору її аспектів як свідчення нероз-
ривного поступу вищої освіти й видавничої діяльності у 
підготовці технічних фахівців з урахуванням змін на певних 
історичних етапах зумовили актуальність цього дослід-
ження. Мета — висвітлення подій, явищ і фактів, які віді-
грали значну роль у становленні видавничої діяльності й 
розвитку вищого навчального закладу, визначення місця і 
значення університетської видавничо-поліграфічної справи 
у розвитку вітчизняної науки, освіти й видавничої галузі. 
Об'єктом дослідження є видавнича діяльність Київського 
політехнічного інституту, предметом — створення друкарні 
й видавництва у роки становлення КПІ з погляду сьогоден-
ня; матеріалом стали документальні та науково-літературні 
джерела, дані Київського державного архіву, друковані 
фонди з досліджуваної проблематики; маловідомі каталоги, 
епістолярна спадщина, статистичні збірники та періодичні 
видання, які дали змогу відтворити в логічній послідовності 
основні напрями та результати видавничої діяльності Київ-
ського політехнічного інституту. Новизна — уперше в істо-
рії вітчизняного журналістикознавства розглянуто виник-
нення друкарні та видавництва у вищому технічному навчаль-
ному закладі України й систематизовано етапи його видав-
ничої діяльності як невід'ємної складової підготовки інже-
нерів технічних спеціальностей. 

Від 1898 р., тобто з часу створення КПІ, науково-
творчі здобутки професорсько-викладацького складу висвіт-
лювались у працях, випущених у різних друкарнях Києва 
(див. табл. 1). Щоб надрукувати навчальні видання за кошти 
інституту, видавали "Удостоверение на разрешение профес-
сорам института печатать лекции" за підписом директора 
інституту [28]. Про це свідчать листи викладачів до прав-
ління інституту з проханням "не отказать в ассигновании" на 
випуск лекцій. Наприклад, до плану друкування було "зане-
сено" лист професора Г. де Метца, котрий просив надати 
дозвіл на випуск навчального посібника з курсу "Физичес-
кие измерения", і згодом, 21 січня 1899 р., йому було надано 
таку можливість. Професор Ю. Вагнер 17 березня 1899 р. 
отримав посвідчення на видання лекцій із зоології в друкар-
ні М. Тимошенка і Кº. Між друкарнями й авторами було 
укладено договори на використання паперу, визначено собі-
вартість видання, встановлено кількість друкованих арку-
шів, тираж, який розповсюджували серед передплатників та 

членів правління інституту. Примірники цього видання над-
ходили до бібліотеки вищого навчального закладу, їх отри-
мували автори [28].  

За розпорядженням директора інституту для КПІ дру-
кували різні документи. Вони стали основними офіційними 
джерелами, у яких визначались напрями діяльності й, зокре-
ма, організації навчального процесу (див. табл. 1). З 17 листо-
пада 1900 р. Рада інституту розпочала листування з різними 
друкарнями Києва щодо випуску "Известий КПИ", а саме: з 
друкарнями П. Барського, І. Чоколова (домовилися друкува-
ти видання від 10 квітня 1901 р.), С. Кульженка (друкували 
"Известия КПИ" від 31 грудня 1902 р. до квітня 1903 р.), 
літографією В. Уварова [23, с. 17—23].  

Для забезпечення навчального процесу новітніми роз-
робками викладачів та професорів інституту 17 листопада 
1900 р. ректор КПІ В. Кирпичов звернувся з клопотанням до 
Департаменту торгівлі, міністра фінансів про дозвіл друку-
вати кращі наукові праці під назвою "Известия КПИ", до 
якого було додано програму видання. Рада інституту плану-
вала розпочати з 1901 р. випуск "особого журнала при инс-
титуте под названием "Известия Киевского Политехничес-
кого Института Императора Александра ІІ", де б оприлюд-
нювались наукові праці професорів, викладачів, інколи й 
"посторонних институту лиц", а також розміщувались жур-
нали Ради інституту, річні звіти, інші офіційні дані, що сто-
суються навчального закладу. З головним управлінням "по 
делам печати" було узгоджено правила випуску періодично-
го видання та склад редакторів [6, с. 36—39].  

Можна відзначити своєрідність розвитку редакційно-
видавничої справи у КПІ. Його видавничу діяльність регла-
ментувала редакційна колегія, а нормативні вимоги до нау-
кового збірника, структуру видання, його вартість, умови 
розповсюдження для професури і студентів — "Правила, 
переписка с типографиями и другие материалы об издании 
"Известий Киевского Политехнического Института Импе-
ратора Александра ІІ" від 17 листопада 1900 р. та 19 груд-
ня 1900 р., "Программа издания "Известий КПИ", яку затвер-
див міністр фінансів [6, с. 36—39; 23].  

Для редагування матеріалів неофіційного розділу збір-
ника Рада інституту обрала трьох редакторів. Щороку одно-
го з них звільняли від обов'язків, після чого проводили ви-
бори нового. Перші два роки (після перших зборів) редакто-
ри вибували "по жребию и по истечении двух лет — по стар-
шинству избрания" [6, с. 39].  
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Згідно з Протоколом засідання Ради КПІ від 3 лютого 
1901 р. "О выборах редакторов "Известий КПИ" та "Прог-
раммы издания "Известий КПИ", за відділами було затверд-
жено редакторів: офіційного, природничо-історичного, фізи-
ко-хімічного та інженерно-механічного, визначено напрями 
роботи, про що кожному з них надавали свідоцтво. Офіційні 
матеріали редагував П. Сльозкін, статті інженерно-механіч-
ного відділу — професор В. Кирпичов, фізико-матема-
тичного і хімічного відділів — М. Коновалов, природничо-
історичного й агрономічного відділів — Н. Чирвінський [23, 
с. 10—14].  

14 березня 1901 р. Головне управління зі справ друку 
надало Київському Політехнічному Інституту Олександра ІІ 
Свідоцтво № 2165, "что он состоит издателем журнала "Из-
вестия КПИ", который разрешен к выпуску в свет в г. Киеве 
без предварительной цензуры" [23]. Листування між прав-
лінням інституту та її керівництвом свідчить, що друкарня 
С. Кульженка першою запропонувала видати журнал. Збір-
ник "Известия КПИ" було оформлено за зразком "Вестника 
Московского сельськохозяйственного института", який на-
бирали різними шрифтами, але основну частину друкували 
тим шрифтом, якого було більше в тексті, наприклад, "цице-
ро", "грове-цицеро", "мителля", "гармонта", "петито" та ін. 
За набір іноземними літерами встановлювали додаткову 
оплату — 15%, таблиць, математичних формул — 40%, за 
авторську коректуру — сплата за згодою сторін. Перші но-
мери часопису виходили тричі на рік, обсягом 10 друкова-
них аркушів, тиражем 800 примірників [23]. 

Друкарня, літографія, брошурувальня Університету 
Святого Володимира та акціонерне товариство Н. Корчак-
Новицького надавали допомогу щодо підписання контракту 
на друкування "Известий КПИ". На набір тексту для цього 
видання розповсюджувалась знижка у 5%. Наприклад, за 
набір кожної тисячі літер сплата становила 30 коп. (окрім 
текстів з математики та іноземною мовою), таблиць — 50 коп., 
брошурування тисячі примірників від однієї до трьох тисяч 
аркушів — 1 коп., від трьох до шести тисяч аркушів — 
2 коп., від шести до десяти тисяч аркушів — 3 коп., десять—
п'ятнадцять тисяч аркушів — 4 коп. Для студентів вартість 
одного примірника становила 12 крб. Договір укладали на три 
роки, далі його термін продовжувала Рада інституту [23].  

Перший номер "Известий КПИ" побачив світ 1901 р. 
Відповідно до розділів збірник поділявся на випуски, які 
виходили й окремо, незалежно один від одного. Другий том 
часопису однією книгою було видано 1902 р. Збірник містив 
три—чотири книги обсягом до 400 сторінок, які складалися 
з кількох розділів: офіційного, фізико-математичного і хі-
мічного, природничо-історичного, агрономічного та інженер-
но-механічного. Тут розміщували офіційні матеріали та нау-
кові праці вчених навчального закладу, щорічні звіти про 
його фінансово-господарчу роботу, списки студентів, по-
відомлення про надходження навчальної літератури та інші 
матеріали [13, с. 26]. 

Підтвердженням створення видавництва служить анкета 
"Центрального управления по делам печати", у якій зазна-
чено, що видавництво інституту під назвою "Издательство 
"Известий КПИ" розташовано за адресою: м. Київ, Брест-
Литовський просп., 39 (головний корпус). На той час ви-
давництво не мало своєї друкарні та книгарні, складалося з 
редакційної комісії та за формою організації було підприєм-
ством. Видавничий план на рік становив п'ять—шість книг 
по 10 друкованих аркушів з інтервалом 10 пунктів [1].  

Наведені дані засвідчують, що "Издательство "Извес-
тий КПИ" було створено 1900 р. Оскільки інститут не мав 
власної видавничої бази, то до 1924 р. цей науковий збірник 
випускали у різних друкарнях міста. 

 
Фото 1. 

У результаті аналізу архівних документів з'ясовано, що 
в інституті існувало кілька видавничих структур. Напри-
клад, із заснуванням 31 січня 1902 р. інженерного гуртка, 
було створено видавничий відділ як "періодичний орган", 
що випускав книги і навчальні підручники та мав відділ 
їхнього продажу [19; 20, с. 52]. 

Роки Першої світової війни, революції та громадянсь-
кої війни негативно позначилися на роботі КПІ. Наукове, 
навчальне, господарське життя занепало, було розкрадено 
цінне інститутське майно, майже не проводилось навчання, 
не вівся облік студентів, не переглядались навчальні плани 
та програми [13]. Потреба мати свою друкарню стояла перед 
КПІ з перших років становлення, але лише 4 січня 1922 р. 
ухвалою Головпрофосу вирішено "закласти" в КПІ друкар-
ню, яка працювала б для інституту й надавала послуги ін-
шим вищим навчальним закладам. З агітаційного пароплаву 
придбали одну друкарську машину альбомного формату 
фабрики "Augsburg", виготовлення 1899 р., одну стару рі-
зальну машину "Лістинг" листового формату й невелику 
кількість старого шрифту. Різальну машину було розміщено 
в напівпідвальному приміщенні інституту [12].  

Незабаром було організовано й цинкографію. Станом 
на квітень 1922 р. у друкарні було вісім співробітників. Зго-
дом для її потреб придбали близько 60 пудів шрифту, зши-
вальну машину, один друкарський верстат, а кількість пра-
цюючих зросла до 14 осіб. У палітурному відділі фальцюва-
ли, зшивали обкладинки для конторських та інших книг. 
Відділ цинкографії виготовляв кліше для видань КПІ. До 
машини двохальбомного формату, складеної зі старого брух-
ту, не вистачало багатьох частин, їх виготовили студенти 
разом із викладачами в навчально-механічних майстернях та 
лабораторіях КПІ [12]. 

Для "Каси Взаємодопомоги студентів", клубу комосе-
редку було надруковано 24 види бланків кількістю 173 тися-
чі примірників, для Равського райпарткому, Губкому, ЧОНу, 
Губвідділу авіації та інших інституцій надруковали 82 види 
бланків кількістю 124 995 примірників [12].  

З 1 травня 1922 р. почали випускати навчальні підруч-
ники, брошури (загальною кількістю 67 тисяч друкованих 
аркушів), конторські книги, 198 різних видів бланків та по-
відомлень (315 655 примірників). Проте головним завданням 
був випуск навчальної літератури, і друкарня майже покри-
вала витрати на своє утримання, хоча "не виконувала сто-
ронніх комерційних замовлень". Для користування сту-
дентства й педагогічного персоналу інституту "брала роботи 
навчального, наукового змісту, знижуючи їх собівартість". 
Наприклад, було надруковано працю професора К. Симінсь-
кого "Техническая механика" (12 друкованих аркушів), яка 
мала 300 рисунків, виготовлених у цинкографії КПІ; навча-
льні видання професора І. Кухаренка "Теоретический расход 
тепла на сахарных заводах", "Производство сахара", "Новости 
в науке и технике сахарного производства за границей", 
"Технический справочник"; "Математика для рабфаков", 
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"Известия КПИ и КСХИ" № 1, 2 за 1923 р.; журнал "Авиа-
ция и воздухоплавание" № 2, 3 та ін. [7] (див. табл. 2). 

Одним із перших друкованих видань КПІ був "Спра-
вочник для студентів і вступаючих до К.П.І., К.С.-Г.І. та 
Робфаків 1923—24-го навчального року", де було зібрано 
невеликі нариси про різні факультети та студентські наукові 
гуртки [26, с. 3—4]. Матеріали до друку підготувало "Видав-
ництво Каси Взаємодопомоги студентів". Довідник уміщував 
оголошення, в якому повідомлялося, що друкарня виконувала 
різні друкарські та цинкографічні замовлення для вищої тех-
нічної школи, Губнаросвіти та її установ, гарантувала високу 
якість друкарських робіт. Адреса залишалась попередньою: 
Брест-Литовське шоссе, Політехнічний інститут (головний 
корпус) [26]. Отже, друкарня КПІ відігравала значну роль у 
становленні науково-освітньої діяльності інституту. 

Для випуску "Известий КПИ" в навчальному закладі 
було створено Тимчасову редакційно-видавничу комісію. 
У протоколі засідання комісії від 09.12.1924 р. зазначено, що 
до її складу входили ректор інституту В. Бобров, академік 
В. Плотніков, професор Є. Патон, викладачі та студенти. 
Комісія відповідала за редагування статей і тиражування 
"Известий КПИ" [24]. Цей часопис відновив свою діяльність 
на нетривалий час (1924—1925). Під новою назвою "Извес-
тия Киевского политехнического и сельскохозяйственного 
института" вийшло три випуски по дві книги; 1924 р. у дру-
карні КПІ надруковано перший випуск (Книга 1) [8].  

На засіданні правління інституту 13 квітня 1925 р. бу-
ло вирішено звернутися з листом-проханням до управління 
Укрголовнауки, в якому наголошувалось на необхідності 
виділити кошти для видання "Известий КПИ". У розпоряд-
ження КПІ було надано 1725 крб., про що зазначено в допо-
відній записці Голови тимчасової редколегії [27].  

З 1926 р. замість збірника "Известия КПИ" почав вихо-
дити науковий журнал "Вісті Київського політехнічного інсти-
туту", який через недостатнє фінансування у 1929—1930 рр. 
друкували у "Видавництві Каси Взаємодопомоги студентів". 
Символом цієї організації було зображення руки, яка тримає 
книгу з написом "Видавництво КВД", а також молота й шес-
терні з написом "Студенти К. П. І." [14; 17].  

  
Фото 2. 

Робота наукових гуртків інституту висвітлювалася в 
"Листке инженерного кружка" (№ 1 за декабрь 1901 г. — 
март 1902 г. ; № 4, весна 1912 г.) [19; 20] (фото 1) , "Каталоге 
периодических изданий библиотеки Киевского Политехни-
ческого Института Императора Александра II" [11],  "Ката-
логе инженерного музея КПИ. Составлен в 1910 г." [10], 
"Известиях Киевского Политехнического Института Импе-
ратора Александра II. Отдел инженерно-механический" [9], 
"Бюллетенях Киевского Политехнического общества инже-
неров и агрономов" (№ 1, 2, 5 за 1913—1915 гг.) [2; 3; 4], 
науково-технічному-періодичному журналі інженерного гурт-
ка "Красный строитель" (№ 5 за 1923 г.) [15], збірнику елект-
рогуртка "Червоний дріт" [29] (фото 2), "До десятиріччя існу-
вання електротехнічного факультету Київського політех-
нічного інституту" [5, с. 9 —10] та ін. 

Студенти інших гуртків "кустарно" друкували по 
10—20 примірників наукових праць гуртківців, тому виник-
ла потреба об'єднатися в спільне студентське видавництво. 
У листі ректора КПІ, голови Виконавчого бюро КПІ, завіду-
вача видавництва (від 19 березня 1925 р.) до інспектора Ін-
дустріально-технічної освіти повідомлялося про збори пред-
ставників наукових факультетських гуртків для з'ясування 
організаційних форм існування студентського видавництва. 
Було вирішено, що інституту на організацію видавництва 
буде надано позику на стартовий капітал у розмірі 50 крб. 
Станом на 15 вересня 1925 р. баланс становив тисячу крб. 
З "портфеля" видавництва було підготовлено такі видання 
українською мовою: "Аналіз нескінченно малих значень", 
"Термодинаміка", "Загальна електротехніка" та ін. Перше ви-
дання "Пособие по техническому черчению" вийшло 8 жовт-
ня 1925 р. накладом дві тисячі примірників. З березня до 
листопада 1925 р. обсяг видань становив 105 друкованих 
аркушів, їхній асортимент подано у табл. 2.  

Із часом підвищувалася довіра до видавництва КПІ, 
яке вчасно розраховувалося із замовниками та кредиторами, 
проте, як показала практика, випуск невеликих тиражів на-
вчальної літератури для видавництв цього та інших вищих 
навчальних закладів був нерентабельним. Результати аналі-
зу роботи засвідчили, "що максимального академічного ефе-
кту можна досягти за умови поширення роботи видавництва 
на комерційній основі" [18].  

Редакційний відділ проводив маркетингову роботу з 
випуску науково-навчальної літератури в інших вищих на-
вчальних закладах. Брак значних сум на розвиток власної 
друкарні та системи кредитування змушували плідніше пра-
цювати і швидше реалізовувати видання за межами закладу. 
За розробленою видавництвом КПІ схемою дотримувалися 
термінів підготовки — два місяці на виготовлення тиражу та 
два місяці на його розповсюдження. Таким чином, витрати 
на друкування книг поверталися за один рік. Згідно з поста-
новою Бюро Радянських партійних видавництв магазини та 
бібліотеки вищих навчальних закладів отримували кредит 
на випуск науково-навчальної літератури. У результаті цих 
заходів видавництво КПІ стало відомим і популярним серед 
вищих та середніх спеціальних навчальних закладів, техні-
кумів України та СРСР, а його навчальні видання були зна-
ними серед професури і студентства Катеринослава, Одеси, 
Харкова, Москви, Ленінграда, Томська, Ростова-на-Дону [18]. 

Підтвердження — лист від Томського політехнічного 
інституту, у якому містилося прохання видавничої комісії 
цього ВНЗ щодо практичної допомоги в організації видав-
ничої справи, зокрема планування фінансових та матеріаль-
них витрат на випуск навчальної літератури, друкування, 
обслуговування, розповсюдження (передплата, комісійні 
тощо), складання редакційних планів видавництва, надання 
зразків книг, які друкувалися в Київському політехнічному 
інституті [16].  

Розвивалися й технічні можливості друкарні КПІ. За 
умови придбання шрифту й різних друкарських матеріалів 
на суму 6 тисяч крб вона могла віддрукувати підручники 
українською мовою обсягом не менше 25 друкованих арку-
шів і тиражем 8 тисяч примірників на місяць. "Якщо ж стан 
друкарні не буде поліпшено, то набір тексту становитиме 
10 друкованих аркушів", — повідомляв у рапорті від 
23.10.1925 р. завідувач друкарні КПІ [25].  

Правління та Виконавче бюро КПІ запропонували 
схему проекту Українського технічного видавництва КПІ 
(УТВ), головним завданням якого було видання українською 
та іншими мовами технічної навчальної літератури для ви-
щої школи, технікумів, професійних шкіл. Воно формувало-
ся на паритетних засадах із представників Правління КПІ та 
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Виконавчого бюро у складі завідувача видавництва та його 
заступника, секретаря, завідувачів редакційного та ко-
мерційно-виробничих відділів з правом листування з різни-
ми установами. Кошти складалися з субсидій, капіталу ви-
давництва Виконбюро КПІ, його прибутків та інших сум. 
У примітці зазначено, що кошти видавництва Виконбюро 
КПІ надходили у розпорядження організованого УТВ, зок-
рема управління інституту гарантувало повернення внесено-
го Виконбюро капіталу з нарахуванням річних відсотків. 
Поступово розвиваючись, УТВ видавало технічну літерату-
ру та підручники [27]. 

Отже, на підставі ознайомлення з офіційно-настанов-
ною, навчальною літературою періоду 1898—1925 рр. та 
аналізу архівних документів можна стверджувати, що да-
тою створення видавництва КПІ під назвою "Издательство 
Известий КПИ" варто вважати 17 листопада 1900 р. Пізні-
ше виникло ще кілька видавничих структур: "Видавництво 
інженерного гуртка", "Видавництво механічного гуртка", 
"Видавництво "Каси Взаємодопомоги студентів", "Україн-
ське технічне видавництво КПІ", які відіграли значну роль 
у становленні видавничої діяльності й розвитку вищого 
навчального закладу. 

 

Таблиця 1 

Друкарні м. Києва, як і друкували видання для  
Київського політехнічного інституту (1898—1925) 

Ч.ч. Назва друкарні Назва видання 

1 
С. В. Кульженка 

(1898) 

Програми курсів: "Общая гражданская архитектура", "Общий курс красильной технологии", 
"Низшая геодезия в сельскохозяйственном отделении", "Анатомия растений общей морфологии 
и систематики растений", "Технология строительных материалов", "Приморские сооружения и 
коммерческие порты", "Эксплуатация железных дорог", "Освободительные задачи по курсу 
"Паровая механика", "Богословие", "Архитектурные формы"; "Каталог периодических изданий 
библиотеки Киевского Политехнического Института Императора Александра II за 1898—1908 гг.", 
"Алфавитный список студентов Киевского Политехнического Института Императора Александ-
ра II на 1900—1901 гг.", "Личный состав Киевского Политехнического Института Императора 
Александра II в 1902—1903 академический год", "Список русских и иностранных периодических 
изданий, получаемых в библиотеке в 1904—1909 гг.", "Отчет за 1904 г.", "О деятельности Общества 
Вспомоществования нуждающихся студентов Киевского Политехнического Института Импера-
тора Александра II", "Отчет состояния Киевского Политехнического Института Императора 
Александра II за 1905—1909 гг.", "Каталог инженерного музея КПИ. Составлен в 1910 г." 

2 
Київська губернська 

друкарня 
(1898—1902) 

"Правила для студентов Киевского Политехнического Института Императора Александра II", 
Програми курсу "Неорганічна хімія для студентів 1-го курсу хімічного і сільськогосподарського 
відділень", "Листок інженерного гуртка — № 1. Грудень 1901 — березень 1902 рр." 

3 
Друкарня "Работник" 

(1898—1911) 
"Положення і Статут Політехнічного Інституту Імператора Олександра II", "Смета Киевского 
Политехнического Института Императора Александра II" 

4 
С. А. Спиліоті 
(1898—1917) 

"Штат Київського Політехнічного Інституту Імператора Олександра II", "Инструкция для инспе-
кции Киевского Политехнического Иститута Императора Александра II", Програми з богослов'я, 
геодезії, фізіології тварин, аналітичної геометрії 

5 
Киево-Галицкая Типо-

Литография 
(1899) 

"Устав Киевского Политехнического Института Императора Александра II" 

6 
І. І. Чоколова 
(1901—1915) 

Програма "Для практических занятий по красильной технологии на манифактурах и в лаборато-
рии", "Смета Киевского Политехнического Института Императора Александра II", "Сборник 
постановлений общего характера Совета Киевского Политехнического Института Императора 
Александра II. Вып. 1", "Учебный план механического отделения по предметной системе. Изда-
ние 1915 г." 

7 
Н. А. Гирич 

(1902) 
"Схема систематического каталога библиотеки Киевского Политехнического Института Импе-
ратора Александра II" 

8 
І. І. Горбунова 
(1903—1908) 

"Протоколи і звіти "Київського відділення Імператорського Російського технічного товариства" 
за 1903—1908 рр." 

9 
Товариства 

"І. Н. Кушнерьов і Кº" 
(1906 —1913) 

"Учебный план инженерного отделения по предметной системе с инструкцией для записи на 
экзамены, практические занятия и лекции. Издание 1906 г.", "Известия Киевского Политехниче-
ского Института Императора Александра II. Отдел инженерно-механический — 1913 г.", "Ил-
люстрированный Сборник материалов к истории возникновения Киевского Политехнического 
Института. Памяти В. Л. Кирпичева" 

10 
"Петр Барский" 

(1908) 
"Протоколи і звіти Київського відділення Імператорського Російського технічного товариства" 
за 1908 р., "Электролиз с точки зрения теории"  

11 
Товариства "Печатня 

С. П. Яковлева" 
(1909) 

"Отчет за 1908 г. о деятельности Общества Вспомоществования нуждающимся студентам Киев-
ского Политехнического Института Императора Александра II" 

12 

Товариства 
"Просвещение" 

М. А. Барщевского 
(1910—1914) 

"Отчетъ состояния Киевского Политехнического Института Императора Александра II за 1910 и 
1912 годы" 
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13 
Р. К. Лубковского 

(1910-1918) 

Програми курсів для хімічного та механічного відділень: "Термодинаміка для хімічного відді-
лення", "Обробка металів різанням", "Деталі машин", "Гідравлічний двигун", "Гідравліка", 
"Аналітична геометрія та нарисна геометрія" 

14 
Друкарня 

І. І. Соколова 
(1911) 

"Устав Киевского Политехнического общества инженеров и агрономов за 1911 р." 

15 

А. М. Пономарьова 
та 

І. І. Врублевського 
(1911-1915) 

"Отчет о деятельности общества за 1911 г.", "Бюллетени Киевского Политехнического общества 
инженеров и агрономов за 1914—1915 гг., № 3—4". 
"Листок інженерного гуртка № 4. Весна — 1912 р.", "Учебный план инженерного отделения по 
предметной системе с инструкцией для записи на экзамены, практические занятия и проекты. 
Изданье третье — 1915 г." 

16 
Г. Л. Фронцкевича 

(1913) 
"Смета Киевского Политехнического Института Императора Александра II" 

17 
Друкарня 5-ї піхотної 
командної школи 

(1923) 

"Красный строитель" : научно-технический периодический орган Инженерного кружка. — № 5. 
Июнь 1923 г. 

18 
Держвидав 

(1925) 
"Наукові нотатки Політехнічного інституту" 

 

Таблиця 2 

Перші друковані видання КПІ 

Ч.ч. Рік Назва видання 

1 
1922  

23 травня 
"Справочник для студентів і вступаючих до К.П.І., К.С.-Г.І. та Робфаків 1923—24-го навчального року" 

2 1922 

"Техническая механика", "Теоретический расход тепла на сахарных заводах"; 
"Производство сахара", "Новости в науке и технике сахарного производства за границей", "Технический 
справочник"; "Математика для рабфаков", "Справочник для студентов", журнал "Авиация и воздухопла-
вание" № 2—3  

3 1923 "Известия Киевского политехнического и сельскохозяйственного институтов" 
4 1924 "Известия Киевского политехнического и сельскохозяйственного институтов". Кн. 1.; Вип. 1; 2 

5 1925 
"Пособие по техническому черчению", "Аналіз нескінченно малих значень", "Термодинаміка", "Загальна 
електротехніка", "Сборник задач по сопротивлению материалов" 

6 1929 

"Строительная техника. Момент инерции",  
"Задание по сопротивлению материалов". Ч. 1.,  
"Задание по строительной технике" Ч. 2.,  
"Стальные мосты", "Железные мосты. Составление  ескиза", "Исправление и дополнение к составлению 
ескиза железного моста", "Паровые машины", "Парові турбіни", "Расчеты водотрубных котлов", "Таблицы 
для нахождения призведений (умножения)", "Проектирование обыкновенных дорог", "Приблизний розраху-
нок парового котла" 
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В хронологическом порядке представлена история со-
здания и становления типографии и цинкографии, а также 
"Издательства Известий КПИ ".  

History of typography, zincography and "Publishing house 
"KPI news" is presented in chronological sequence. 
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